

Под одним небом

Откуда берутся корни межэтнических конфликтов? Чем подпитываются зародившиеся в душе недоверие, отстранённость, равнодушие и, наконец ненависть к другой культуре, к людям не так выглядящим, иначе мыслящим, «не той веры»? Откуда ветер несёт семена вражды между людьми? Об этом рано или поздно задумывается каждый способный размышлять и анализировать человек.

Ещё в IV веке до нашей эры Аристотель, признанный великим мыслителем всем человеческим сообществом, сказал: «Человек есть самое разумное из всех живых существ». Почему же спустя столько столетий люди стремятся к превосходству над другими людьми? Ответ очевидно лежит на поверхности изречения знаменитого учёного – не каждый живущий на земле человек – разумен. Отчего в столь стремительно меняющейся жизни так устойчиво самодовольство? Кто, где, как и когда может и должен сеять «разумное, доброе, вечное»? Сегодня как никогда назрела острая необходимость обновить во всех сферах воспитательной, образовательной, просветительской и в том числе библиотечной деятельности работу по формированию у подрастающего поколения толерантной культуры общения.

Что в свете вышеизложенного может предпринять современная библиотека? Солнечной модельной библиотекой Сургутского района был реализован проект «Летний межнациональный лагерь «Под одним небом». Главная идея проекта, используя современные технические и интеллектуальные возможности библиотеки – донести до сердца и разума каждого ребёнка, что любой народ нашей большой и многонациональной страны по-своему уникален. Имеет, свято бережёт и старается передать из поколения к поколению свои обычаи и традиции. Поёт свои по-особенному красивые песни, слагает свои мудрые народные сказки.

Как библиотечным работникам нам хотелось связать эти мероприятия с современными, выразительными, небольшими по объёму литературными произведениями, где бы поднимались межнациональные вопросы детской среды. К большому сожалению таких рассказов или повестей мы не нашли. Не помогли нам в этом и педагоги школы. Тема актуальная, требующая большого такта, осторожности и особого чутья. По понятным причинам далеко не каждый писатель решится попробовать поднять такую сложную тему. Поэтому мы остановились на национальных традициях.

Открывал цикл мероприятий познавательно-творческий час «Раскрасим мир радугой красок», направленный на развитие у детей чувства товарищества. Цель мероприятия – формирование таких качеств, как умение дружить, общаться в многонациональном коллективе, совместно выполнять какое-либо задание. Гости библиотеки прослушали вступительную часть о дружбе, с комментариями ведущей просмотрели интересную презентацию, вспомнили литературные произведения о дружбе, прослушали стихотворение Бориса Заходера «Мы – друзья». Затем, дети, разделившись на две команды: «Друзья» и «Товарищи» соревновались в коллективном творчестве выполняя различные задания. В завершении был показан, отвечающий теме мероприятия, интересный и поучительный мультипликационный фильм «А что ты умеешь?». Конечно в соревновании победила Дружба! Все ребята получили призы – мыльные пузыри и завершился наш небольшой праздник Дружбы салютом из мыльных пузырей.

Сборная группа ребят от 7 до 12 лет приняла участие в часе мастерства «Мы все такие разные, но дружба нам нужна», посвящённом изготовлению национальных костюмов с помощью аппликации и раскрашивания. Для воплощения этой задумки, была проведена большая подготовительная работа: приобрели клей, цветную бумагу, ножницы, карандаши; нашли красочные изображения национальных костюмов; изготовили и размножили лекала составляющих элементов народной одежды. Во вступительной беседе напомнили ребятам о том, что наш округ многонационален. Что каждый народ, проживающий на территории Югры, имеет свою богатую культуру, интересные традиции, поёт свои замечательные

песни и трепетно относится к своей, по-особенному красивой, национальной одежде. Показывая слайды, ребятам немного рассказали о традиционных костюмах русских, украинцев, белорусов, молдаван, татар, башкир и народов Кавказа. Затем гостям библиотеки предложили сделать аппликации или разукрасить предложенные эскизы национальных костюмов по образцу. Чем ребята незамедлительно и с большим увлечением занялись. В завершении дети своими работами украсили размещённый на стенде Земной шар.

Во время проведения этого мероприятия произошёл забавный случай, когда ребятам предложили работать с национальными костюмами. Один мальчик (явно европейской наружности) стал требовать заготовки на казахский национальный костюм, объясняя это тем, что он казах по национальности. А мы такой заготовки не сделали. Ребёнок был искренне возмущён этим обстоятельством. Оказалось, что он просто приехал с родителями из Казахстана и ведущему требовалось приложить определённые усилия, чтобы он согласился поработать с похожим на казахский башкирским костюмом. Этот случай показал, что к счастью есть дети чьи души похожи на чистые листы бумаги. Какие семена в них посеешь, то вскоре и взойдёт.

Для детей школьного лагеря была проведена игра-путешествие с элементами психологической разгрузки «Лучше добрым быть!» Цель мероприятия – расширить знания детей о доброте и её роли в жизни каждого человека. По ходу мероприятия дети отправились в путешествие по дороге добра. На каждой остановке путешествия их ожидало какое-либо задание: оживить дерево при помощи листочков со словами с корнем «добр»; поделиться своей улыбкой; вспомнить и назвать «добрых» сказочных персонажей; определить, что неправильно было в советах из книги Г. Остера «Вредные советы»; добавить в пословицы о доброте пропущенные слова. Закончилось мероприятие просмотром фильма о приключениях самого доброго мультипликационного героя – кота Леопольда.

Летняя пора – это самое активное время года. Свежий воздух, солнечный свет и дружная компания – что может быть лучше? Лучше может быть только игра! Такое удовольствие детям доставила библиотека, организовав спортивные состязания с элементами национальных подвижных игр под названием «Один за всех и все за одного». Предварительно подготовили спортивный инвентарь (мячи, скакалки, кубики) и украсили пришкольный стадион разноцветными воздушными шарами. В начале мероприятия дети вместе с ведущей вспоминали и перечисляли представителей народностей, проживающих в посёлке Солнечный. Ребята охотно рассказывали какой они национальности, откуда приехали на Север их родители, какие обычаи и традиции они чтут и в какие игры любят играть во дворе. Участникам соревнований рассказали поучительную узбекскую притчу «Сказка о злом сыне», которая не оставила равнодушными никого. Далее дети с большим удовольствием и азартом приняли участие в русских, украинских, хантыйских, белорусских, татарских, казахских, узбекских, чеченских играх. Все игры носили импровизационный характер, было очень весело. Поскольку большинство игр были командными, то развивали в детях здоровый коллективизм, готовность приходить на помощь другим. Игровые состязания завершили песнями о дружбе и весёлыми танцами с воздушными шарами.

Конкурс рисунков на асфальте «Зажги звезду добра» завершил цикл мероприятий проекта. Цель конкурса – активизировать творческий потенциал детей, проявить фантазию, воображение в создании рисунков на тему доброты и дружбы; создать атмосферу праздника, весёлого настроения, радости. Перед конкурсом ребята рассказали, что в их понимании означает доброта. Затем был проведён небольшой психологический тренинг «Зёрнышки добра» и ребята приступили к рисованию.

Мероприятия, организованные в рамках проекта способствовали созданию комфортных душевных условий для общения детей разных национальностей, направленных на укрепление дружбы среди народов, а также воспитанию подрастающего

поколения в духе миролюбия и терпимости. Разные по национальности, вероисповеданию и возрасту (7-12 лет) дети участвовали в командных состязаниях, в интеллектуальных играх, выполняли творческие задания, учились трудиться единым коллективом, учились сопереживать и поддерживать друг друга.

В посёлке Солнечном проживают дети 31 национальности: русские, украинцы, белорусы, татары, башкиры, чувашаи, азербайджанцы, чеченцы, лезгины, гагаузы, таджики, лакцы, марийцы, армяне, молдаване, даргинцы, адыгейцы, узбеки, ханты, немцы, талыши, ингуши, ненцы, литовцы, казахи, буряты, табасаранцы, киргизы, уйгуры, удмурты, карелы. Летний оздоровительный пришкольный лагерь стал прекрасным местом в посёлке для проведения детьми досуга и самообразования. Были созданы благоприятные условия для общения 89 детей разной культуры и вероисповедания. Взаимодействие преподавателей, психолога и библиотекарей в значительной степени усилило влияние на формирование у детей навыков межнационального общения. Одежда, музыка, обычаи, культура, этикет, литература – всё это стало предметом увлекательного разговора на занятиях.

За реализацию проекта «Летний межнациональный лагерь «Под одним небом» в 2014 году Солнечной модельной библиотеке была присуждена премия Губернатора округа «За вклад в развитие межнациональных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе-Югре». И хотя библиотекарей всё время смущала некая оторванность от книги и чтения. В целом коллектив библиотеки получил большое удовлетворение. Это была 100% активность. В каждом мероприятии были заняты все дети, никто не остался безучастным. Они думали, они смело делились своими чувствами, мыслями, взглядами, они вырезали, клеили, красили, рисовали, состязались, пели, танцевали. После посещения мероприятий, каждый ребёнок унёс с собой «зёрна» доброты и человеколюбия.

Чарикова Татьяна Николаевна – заведующий отделом
Солнечная модельная библиотека, Сургутский район.